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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku!

W odpowiedzi na interpelację z dnia13 czerwca 2025 r. nr 10149 złożoną przez Posła 

Janusza Cieszyńskiego, w sprawie efektywności i doskonalenia rządowego programu 

refundacji in vitro, uprzejmie przekazuję poniższe informacje.

W pierwszej kolejności uprzejmie wskazuję, iż z informacji posiadanych przez Ministerstwo 

Zdrowia na dzień 31.05.2025 r. wynika, iż w Programie Polityki zdrowotnej pn. „Leczenie 

niepłodności obejmujące procedury medycznie wspomaganej prokreacji, w tym 

zapłodnienie pozaustrojowe prowadzone w ośrodku medycznie wspomaganej prokreacji, 

na lata 2024-2028” (dalej Program) urodziło się 1 676 dzieci oraz uzyskano 13 909 ciąż 

klinicznych, potwierdzonych przez 58 realizatorów. Ponadto: 

 33 737 par zakwalifikowało się do Programu,

 przeprowadzono 8 273 kriotransferów zarodków (z zarodków utworzonych przed 

wejściem w życie Programu),

 u 32 013 par rozpoczęto procedurę zapłodnienia pozaustrojowego,

 1 023 osób zgłosiło się do zabezpieczenia płodności w ramach Programu,

 905 osób zamroziło gamety w ramach zabezpieczenia płodności.

Wyceny świadczeń realizowanych w ramach Programu zostały opracowane przez Agencję 

Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji oraz są dostępne do wglądu w Programie. 

Program znajduje się pod adresem: https://www.gov.pl/web/zdrowie/leczenie-

nieplodnosci-obejmujace-procedury-medycznie-wspomaganej-prokreacji-w-tym-

zaplodnienie-pozaustrojowe-prowadzone-w-osrodku-medycznie-wspomaganej-

prokreacji-na-lata-2024-2028. 
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Refundacja leków odbywa się zgodnie z przepisami ustawy z dnia 12 maja 2011 r. 

o refundacji leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz 

wyrobów medycznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 826, z późn. zm.). Zatem Program nie pokrywa 

kosztów leków, lecz jest wskazaniem do refundacji leków stosowanych podczas 

kontrolowanej hiperstymulacji jajników. 

Kolejno wyjaśniam, iż resort nie prowadzi analiz porównawczych optymalności wyników 

Programu przy zestawieniu z sektorem prywatnym. 

Odnosząc się do kwestii diagnostyki preimplantacyjnej (PGT), Ministerstwo Zdrowia 

rozważało jej włączenie do Programu na etapie jego planowania, jednakże z uwagi na liczne 

ograniczenia, świadczenie to nie mogło zostać objęte Programem.

Niezależnie od powyższego, umożliwia się parom zakwalifikowanym do Programu 

wykonywanie diagnostyki preimplantacyjnej na zasadach komercyjnych, w przypadku 

wskazań. Badanie genetyczne zarodków powstałych metodą zapłodnienia pozaustrojowego 

nie warunkuje jej przebiegu, nie jest etapem procedury medycznie wspomaganej prokreacji 

oraz odbywa się niezależnie, poza Programem. 

Następnie podkreślam, iż Program jest realizowany przez 58 ośrodków medycznie 

wspomaganej prokreacji na terenie całej Polski. Lista realizatorów jest dostępna pod 

adresem: https://pacjent.gov.pl/artykul/program-wsparcia-vitro.

Program jest realizowany od 1 czerwca 2024 r. W 2024 r. nie odnotowano urodzeń dzieci 

z Programu. 

Jednocześnie wskazuję, iż do Ministerstwa Zdrowia nie wpływają skargi ani protesty 

pacjentów z regionów o mniejszej liczbie realizatorów. Niemniej jednak, w przyszłości 

planowana jest organizacja konkursu uzupełniającego na realizatorów Programu, w celu 

poszerzenia jego dostępności. 

Nadmieniam również, iż Ministerstwo nie dostrzega konieczności optymalizacji kosztów 

administracyjnych i organizacyjnych Programu. W resorcie nie zatrudniono nowych 

pracowników do obsługi Programu, zatem na ten moment nie odnotowano wzrostu 

kosztów administracyjnych i organizacyjnych z tego tytułu. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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